






III-37.1 sayılı Yatırım Hizmetleri ve Faaliyetleri ile Yan Hizmetlere İlişkin Esaslar
Hakkında Tebliğ’de Değişiklik Yapılmasına Dair III-37.1.c Sayılı Tebliğ Hükümleri
Çerçevesinde, Kaldıraçlı İşlemler Teminatlarının Güncellenmesine İlişkin Örnekler

Aşağıda 10 müşterisi olan X Menkul Değerler A.Ş. (Aracı Kurum) müşterilerinin
29.12.2017 tarihi gün sonu raporlama anı itibarıyla hesaplarında oluşan brüt varlık ve net
varlık bilgileri Tablo 1’de yer almaktadır:

Tablo 1: Aracı Kurum Müşterilerinin Hesap Bilgileri (29.12.2017 gün sonu)
Müşteri 28.12.2017 Gün

Sonu Brüt Varlık
Tutarı

Açık Pozisyon
Kar/Zararı

Kapanan
Pozisyonların
Kar/Zararı
ve Teminat
Giriş/Çıkışı

Brüt Varlık Net Varlık

A 25.000 5.000 -1.000 24.000 29.000
B 25.000 -5.000 1.000 26.000 21.000
C 33.000 0 1.000 34.000 34.000
Ç 45.000 -10.000 0 45.000 35.000
D 30.000 -20.000 1.000 31.000 11.000
E 40.000 0 0 40.000 40.000
F 35.000 -15.000 0 35.000 20.000
G 90.000 -50.000 5.000 95.000 45.000
H 52.000 5.000 12.000 64.000 69.000
I 75.000 -1.000 -2.000 73.000 72.000

TOPLAM 467.000 376.000

III-37.1 sayılı Tebliğ’in Geçici Madde 7 hükmü çerçevesinde KAS işlemleri müşteri
teminatlarının güncellenmesine ilişkin değişikliklerin 02.01.2018 tarihi gün sonu verileri esas
alınarak 03.01.2018 tarihi itibarıyla uygulanmaya başlanması gerekmektedir. Bu çerçevede
Aracı Kurum’un 29.12.2017 tarihi itibarıyla Tebliğ değişikliği öncesi uygulamayı esas
alarak, müşterilerin 29.12.2017 tarihi raporlama anı itibarıyla hesaplarında bulunan brüt
varlık tutarlarını ertesi iş günü olan 02.01.2018 tarihi itibarıyla Takasbank’a aktarması
gerekmektedir. 02.01.2018 tarihi itibarıyla Aracı Kurum müşterilerinin Takasbank nezdindeki
alt hesaplarında toplam 467.000 USD teminat bulunmalıdır. Müşteri teminatlarının yatırılması
işlemlerinde yapılageldiği üzere “1230 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemlerinden Alacaklılar
Hesabı” ile “1521.00 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemleri Takas Merkezi – Müşteri Hesabı”
kullanılacaktır.

İlerleyen günlere ilişkin teminat yatırma işlemleri örnekleri aşağıda yer almaktadır.

Tablo 2: Aracı Kurum Müşterilerinin Hesap Bilgileri (02.01.2018 gün sonu)
Müşteri 29.12.2017

Gün Sonu
Brüt Varlık

Tutarı

Açık
Pozisyon

Kar/Zararı

Kapanan Pozisyonların
Kar/Zararı ve Teminat
Giriş/Çıkışı

Brüt Varlık Net Varlık

A 24.000 -4.000 4.000 28.000 24.000
B 26.000 -9.000 -2.000 24.000 15.000
C 34.000 -7.000 15.000 49.000 42.000
Ç 45.000 -4.000 3.000 48.000 44.000
D 31.000 -10.000 -13.000 18.000 8.000
E 40.000 -8.000 -1.000 39.000 31.000
F 35.000 -6.000 -3.000 32.000 26.000
G 95.000 -50.000 10.000 105.000 55.000
H 64.000 -7.000 0 64.000 57.000
I 73.000 -10.000 15.000 88.000 78.000

TOPLAM 495.000 380.000



Aracı Kurum müşterilerinin 02.01.2018 tarihi gün sonu raporlama anı itibarıyla brüt
varlık toplamı 495.000 USD ve net varlık toplamı 380.000 USD’dir. Aracı Kurum’un
03.01.2018 tarihinde Takasbank’a müşterilerin brüt varlık tutarları toplamı olan 495.000
USD’yi ve net varlık tutarları olan 380.000 USD’yi her biri müşteri bazında olmak üzere ayrı
ayrı raporlaması gerekmektedir.

03.02.2018 tarihinde Aracı Kurum tarafından yapılacak teminat aktarım işlemleri ise
aşağıdaki gibidir:

a) Bir önceki gün sonu itibarıyla Aracı Kurum’un müşteri hesaplarında toplam
467.000 USD teminat bulunmaktadır. Müşterilerin net varlık tutarları toplamı olan 380.000
USD Takasbank nezdindeki müşteri alt hesaplarına aktarılacaktır. Dolayısıyla müşteri alt
hesaplarının 03.01.2018 tarihinde müşterilerin raporlama anı itibarıyla net varlık tutarlarına
göre güncellenmesinin ardından 87.000 USD (467.000 – 380.000) serbest kalacaktır.

b) Müşterilerin brüt varlık tutarları toplamının net varlık tutarları toplamından büyük
olması sebebiyle Aracı Kurum’un brüt varlığın net varlığı aşan kısmının yarısını ifade eden
57.500 USD’yi ((495.000 – 380.000)/2) KAS İşlemleri Teminat Yedekleri Hesabı’na
aktarması gerekecektir. 87.000 USD serbest tutardan geri kalan 29.500 USD’yi ise kendi
banka hesaplarına aktarabilecektir. (USD/TRY = 3,8)

Söz konusu işlemlere ilişkin muhasebe kayıtları aşağıda yer almaktadır:

1230 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemlerinden Alacaklılar 330.600 TL
1521 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemleri Takas Merkezi –

1521.00. KAS İşlemleri Teminat Yedekleri Hesabı1 218.500 TL
1030 Y.P. Bankalar 112.100 TL

5990 Dönem Kar/Zararı 330.600 TL
1521 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemleri Takas Merkezi – Müşteri 330.600 TL

Tablo 3: Aracı Kurum Müşterilerinin Hesap Bilgileri (03.02.2018 gün sonu)
Müşteri 02.01.2018

Gün Sonu
Brüt Varlık

Tutarı

Açık Pozisyon
Kar/Zararı

Kapanan
Pozisyonların
Kar/Zararı ve
Teminat Giriş/Çıkışı

Brüt
Varlık

Net Varlık

A 28.000 19.000 -30.000 -2.000 17.000
B 24.000 5.000 -2.000 22.000 27.000
C 49.000 -7.000 15.000 64.000 57.000
Ç 48.000 16.000 -4.000 44.000 60.000
D 18.000 10.000 -13.000 5.000 15.000
E 39.000 -8.000 -1.000 38.000 30.000
F 32.000 -6.000 -3.000 29.000 23.000
G 105.000 50.000 -150.000 -45.000 5.000
H 64.000 -7.000 0 64.000 57.000
I 88.000 100.000 0 88.000 188.000

TOPLAM 307.000 479.000

11521.00 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemleri Teminat Yedekleri Hesabı – KAS İşlemleri Teminat Yedekleri
Hesabın’nda bulundurulacak teminatın Türk Lirası dışında konvertibl döviz cinsinden tutulması halinde nominal
döviz tutarlarını gösteren bir nazım hesap kaydı yapılabilir.



Aracı Kurum müşterilerinin 03.01.2018 gün sonu raporlama anı itibarıyla brüt varlık
tutarları toplamı 307.000 USD ve net varlık tutarları toplamı 479.000 USD’dir. Brüt varlık
tutarları toplamının net varlık tutarları toplamından düşük olması sebebiyle, farklı bir ifadeyle
brüt varlık – net varlık farkının negatif olması sebebiyle Aracı Kurum’un 04.01.2018
tarihinde 1521.00 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemleri Teminat Yedekleri Hesabı’nda teminat
bulundurması gerekmemektedir. Müşterilerin 03.01.2018 tarihi gün sonu net varlıklarının,
02.01.2018 tarihli gün sonu net varlıklarına kıyasla 99.000 USD artış gösterdiği
görülmektedir (479.000 – 380.000). 99.000 USD tutarındaki müşteri kazancının 1521 hesabın
altında izlenen KAS İşlemleri Teminat Yedekleri Hesabı’nın 03.01.2018 tarihindeki
bakiyesinden (57.500 USD) karşılandığı varsayımıyla Aracı Kurum’un 03.01.2018 tarihi gün
sonu muhasebe kayıtları aşağıdaki gibi gerçekleşecek ve 04.01.2018 tarihinde bu kayıtlara
ilişkin teminat aktarım işlemleri yapılacaktır. (USD/TRY = 3,8)

1521 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemleri Takas Merkezi – Müşteri 376.200 TL
5990 Dönem Kar/Zararı 376.200 TL

1230 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemlerinden Alacaklılar 376.200 TL
1521 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemleri Takas Merkezi –
1521.00. KAS İşlemleri Teminat Yedekleri Hesabı2 218.500 TL

1030 Y.P. Bankalar 157.700 TL

21521.00 Kaldıraçlı Alım Satım İşlemleri Takas Merkezi – KAS İşlemleri Teminat Yedekleri Hesabı’nda
bulundurulacak teminatın Türk Lirası dışında konvertibl döviz cinsinden tutulması halinde nominal döviz
tutarlarını aracı kurumun serbest döviz varlıkları ile müşteri varlıklarından ayrı olarak gösteren bir nazım hesap
kaydı yapılması gerekmektedir.


